

在崇阳县城区的一角,有一所特殊教育学校,它静谧而温暖,宛如一座灯塔,为一群特殊的孩子照亮前行的道路,这就是崇阳县特殊教育学校(以下简称崇阳特校),一所承载着无数希望与梦想,专注于特殊教育的学校。在这里,每一个孩子都是独一无二的星辰,尽管他们或许有着不同程度的身心障碍,但在特教老师的悉心呵护与耐心教导下,正努力散发着属于自己的光芒。

崇阳特校目前有81名学生,在校学生40人,医教结合和送教上门学生41人,主要招收7-16岁的适龄特殊学生。目前共开设大中小三个班级,开设有生活语文、生活数学、生活适应3门主课程,还有音乐、舞蹈、体育、手工绘画、手语等辅课堂。崇阳特校对全县所有特殊适龄儿童实行全纳教育。



点亮“折翼天使”的精彩人生

——走进崇阳县特殊教育学校

全媒体记者 余帅兵 陈超 胡卫俊

暖心守护

一所特别有爱的学校

2024年12月24日,当清晨的第一缕阳光洒进校园,校园里渐渐热闹起来。与普通学校不同的是,这里的老师们需要付出更多的耐心与细心,去迎接每一个孩子。有的孩子需要老师手把手地引领才能走进教室;有的则会因为环境的变化而情绪波动,老师们便轻声细语地安抚着他们的不安。

“我们特校的‘特’,主要表现在老师的‘特’、学校的‘特’、教学方式的‘特’三个方面。”崇阳特校校长张卫国感慨道。

“老师的特别”。崇阳特校只有5名正编老师,2名临代老师,2名生活老

师。因其专业性强和教学方式的特殊,专业老师只有2名,老师上课要极其有耐心和爱心,还要克服各方面的障碍,教学工作难度大。

“学生的特别”。在这所学校里,学生活的障碍类型多样,涵盖了智力障碍、自闭症、脑瘫、听力障碍以及多重障碍等,每一种障碍都给孩子们的学习和生活带来了巨大的挑战。

“教学方式的特别”。目前崇阳特校有三种教学方式:一是在校教育,学生进入特校正常学习生活。二是医教结合,一边在医院进行康复治疗,一边到学校

进行学习教育。三是送教上门,主要是针对行动不便、生活完全不能自理的学生,成为特校注册学生,由特校指派老师上门入户进行每月两次的授课教育。

近年来,崇阳县县委、县政府高度重视特殊教育工作,投入大量资金,对崇阳特校的软硬环境设施进行提档升级,配备专业师资力量,崇阳县相关部门也对特殊学生制定了相关优惠政策,让特殊儿童与普通儿童同在一片蓝天下快乐成长。

县教育局对全县特殊适龄(7-16岁)儿童实行全纳教育,对全县特殊

类型的儿童进行调查摸底,建档立卡,每年入学季深入辖区各地进行相关政策宣传工作。到了入学年龄,按照自愿、就近的原则入学接受教育,实行学费、教材费全免。

县民政局城镇低保户身份的特殊学生每月可享受680元伙食补助,农村低保户身份的特殊学生入学后,在校期间,可由农村低保转为城镇低保,同样享受680元伙食补助。

县残联每年助残日都深入崇阳特校走访慰问,争取一定资金的助残补助,提升在校师生的学习生活水平。



点亮希望

特别的爱给特别的你

在特殊教育中,老师们不仅是知识的传授者,更是孩子们心灵的守护者和成长的引路人。他们深知,这些孩子需要更多的关爱和陪伴,才能建立起自信和安全感。

金曜是崇阳特校一位有着多年特教经验的骨干教师,她班上有一个患有自闭症的小男孩叫小伟(化名)。小伟刚入学时,几乎不与人对视,也很少说话,总是独自一个人出现在操场的大树下、大厅的长椅上,完全沉浸在他的世界里。金老师为了走进小伟的内心世界,每天都会花大量的时间陪伴他,观察他的一举一动。她发现小伟对拼图有着浓厚的兴趣,于是便从拼图入手,与小伟建立起沟通的桥梁。每当小伟完成一幅拼图时,金老师都会给予他及时的表扬

和奖励,渐渐地,小伟开始对金老师产生了信任,眼神交流也逐渐增多。在金老师的耐心引导下,小伟的语言能力也有了很大的进步,现在他已经能够简单地表达自己的需求和想法了。

29岁的汪念基自己也是一名语言障碍者,毕业于长春大学。2024年,他成为崇阳特校的一名体育老师,负责学校的体育教学工作。学校有两个脑瘫孩子,行动不便,但汪老师总是鼓励他们积极参与体育活动。

采访中,汪念基老师正带着一个班的学生在上体育课,他非常有耐心地拉着跑得慢的孩子的手,融入在操场上的跑步队伍中。

“我希望通过体育活动,让这些孩子认识到自己的价值和力量,让他们知道

自己和其他孩子一样,都可以在赛场上拼搏和奋斗。”汪念基老师说道。

学校的口语教学课堂,是语言听力障碍孩子们学习与交流的重要阵地。姜诗芬是一名专业的口语老师,每天,她都用灵动的双手,耐心地向孩子们传授着知识与情感。从基础的拼音口语、词语口语,到复杂的句子表达,每一个手势都像是一颗希望的种子,播撒在孩子们的心田。

手工绘画课,是语言听力障碍孩子们的另一个心灵出口。在这里,他们不需要用声音来表达,只需拿起画笔,就能让内心的想法与情感肆意流淌。姜诗芬老师的手工绘画课上,孩子们充满了创作的热情,脸上洋溢着笑容。

在生活技能课上,老师会教孩子们如何穿衣、洗漱、叠衣服、整理书包等基

本生活技能。对于一些重度障碍的孩子,老师会将每一个步骤分解开来,反复演示,手把手地教他们,直到他们能够独立完成为止,让他们在实践中逐渐掌握生活技能,体验到劳动的乐趣和成就感。

舞蹈课上,舞蹈老师夏莹精心编排适合孩子的舞蹈节目,用舒缓的节奏与肢体语言,为他们搭建起与外界沟通的桥梁。

记者采访时,孩子们用特殊的方式感受音乐的节奏,尽情地舞动自己的身体,虽然动作不是很整齐规范,但每个孩子的脸上都洋溢着灿烂、自信的笑容。

家庭是孩子成长的第一课堂。崇阳特校积极开展家校合作,为自闭症孩子的未来搭建起坚实的希望之桥,让家长们了解特殊教育的理念和方法,共同参与到孩子的教育过程中来。



送教上门

一个都不能少

“金老师,金奶奶,你又来了。”2024年12月25日上午,在崇阳县城区一处住宅楼里,崇阳特校的金曜老师按期来到(一)班学生小梦(化名)家里送教上门,看到金老师的到来,小梦开心极了,用她那含糊不清的语言表达自己心中的喜悦。小梦迅速拿出了书包里的生活数学课本,等着金老师给她上课。

在崇阳特校,有这样一群孩子,他们因身体或智力的特殊状况,无法像普通孩子一样走进校园。但特殊学校的送教上门服务,为他们打开了一扇通往知识

与希望的窗口。10岁的小梦就是众多孩子中的一个。

送教老师肩负重任,怀揣精心准备的教学材料,踏上送教之路。每一次的送教地点或许偏远,但他们从未有过丝毫抱怨与懈怠,在孩子们的家中,送教老师就是知识的使者。

陪同送教的崇阳特校赵主任告诉记者:“教学过程充满挑战。”面对智力障碍的孩子,一个简单的数字、一个常见的汉字,都需要老师反复示范、耐心讲解。老师要用生动的图片、有趣的教具,吸引孩

子的注意力;用温和的语言、亲切的笑容,给予孩子鼓励。教自闭症孩子说话时,老师要捕捉他们细微的反应,通过无数次地互动,引导他们发出第一个音节。教肢体残疾孩子写字时,老师要握住他们颤抖的手,一笔一划地书写,传递力量与温暖。

送教上门的意义不仅在于知识的传授,更在于心灵的滋养。对于这些特殊孩子和他们的家庭来说,每一次送教都是一份珍贵的礼物。孩子在学习中获得自信,从最初的迷茫、恐惧,

变得主动参与、勇敢尝试。家长看到孩子的进步,眼中燃起希望之光,从焦虑无助变得积极乐观,更有信心陪伴孩子成长。

送教上门是特殊教育的温暖延伸,是用爱与责任搭建的桥梁,它让特殊孩子在黑暗中感受到光明,在孤独中寻得陪伴。虽然这条道路充满艰辛,但每一次孩子的微小进步,都让送教老师坚信,他们的付出能改变孩子的一生,能为这些特殊孩子的未来撑起一片晴空。



逆风起舞

折翼天使也能自由飞翔

“他们最终还是要从学校走入社会这个大熔炉中去,如何让他们在社会立足,创造自己的人生价值,活出精彩,也是我们特校关注的重大课题。”采访时,崇阳特校老师动情地说。

崇阳特校除了专业课程教学,学校还积极开展各种社会实践活动,比如走

进社区做公益,让他们学会关爱他人,增强社会责任感;与崇阳县当地的爱心企业合作,为孩子们提供职业体验的机会,让他们了解不同职业的特点和要求,为未来的就业做好准备。

记者通过查阅学校学生档案得知,在崇阳特校毕业的小章(化名),目前在

通城县一电子厂打工,每月有3000多元的工资收入。同样在特校毕业的小付(化名),在外地一家家具厂打工,每月工资收入在3500元以上,他去年还参加了全市残疾人运动会,取得了不错的成绩。

采访中记者还了解到,在崇阳特校

担任体育课的老师汪念基,担任手工绘画、美术课的老师姜诗芬,10多年前都曾是崇阳特校的学生,通过自身的不懈努力、继续学习,最终考取了长春大学,毕业后又来到崇阳特校任教,他们的人生虽然历尽了磨难艰辛,但也一样精彩。

记者手记

在为期两天的采访工作中,记者感触颇深。在崇阳特校里,每一个孩子的成长都凝聚了老师们的心血和汗水。他们用无私的爱与专业的教育,为这些特殊的孩子撑起了一片广阔的天空,让他们在这里能够自由地飞翔,追逐自己的梦想。尽管前方的道路依然充满挑战,但他们坚信,只要有爱与坚持,这些孩子一定能够拥有一个美好的未来,在社会的大家庭中绽放出属于自己的光彩。